

2-ОН

Копия  
Секретно  
Экз. № 2

### С П Р А В К А

#### Об агентуре и делах оперативного учёта по 5-й линии

В райотделении на 1 января 1981 года имелось 32 агента и 5 содержателей явочных квартир.

В 1981 году завербован - 1 агент, из агентурной сети исключено - 5, передано в другие органы - нет, поступило из других органов - 2, проверено - 5.

На 1 января 1981 года имеется 30 агента и 5 содержателей явочных квартир.

На 1 января 1981 года было 32 доверенных лиц, а на 1 декабря 1981 года - 33 доверенных лица.

На 1 января 1981 года в райотделении по 5-й линии имелось 11 дел оперативного наблюдения, заведено не было, на 1 декабря 1981 года в производстве имеется 10 дел оперативного наблюдения.

Органами милиции к уголовной ответственности по ст. 234 часть 1 УК Литовской ССР на 3 года лишения свободы привлечён ЙОМАНТАС Алъвидас Вацлово, 1962 года рождения, уроженец гор. Юрбаркас.

*Продолжало 16 лететь по оставшимся  
делам заслуженному.*

Начальник Юрбаркского РО  
КГБ Литовской ССР майор

*Шернин*

В. Шернин

№ 1213  
07.12.81 г.

О Т Ч Ъ Т

Об итогах контрразведывательной работы  
Юрбаркского районного отделения КГБ Литовской  
ССР за 1981 год

Планом основных агентурно-оперативных мероприятий на 1981 год с учётом оперативной обстановки, возможных её изменений и исходя из оперативных возможностей районного отделения агентурно-оперативная работа в районе предусматривалась вестись по следующим основным направлениям:

- выявление и пресечение возможных агентурных и других враждебных акций спецслужб противника и их идеологических центров;
- выявление и пресечение возможных попыток проведения националистическими и клирикальными элементами организованной враждебной деятельности.

Исходя из этих направлений силами района было проведена следующая работа.

I. По линии 2 Управления

На территории района расположено одно из подразделений режимного объекта "Сатурн". В целях более целеустремленного его контрразведывательного обеспечения и координации усилий работы в окружении объекта проводилась согласно совместно с Особым Отделом КГБ ССР в/ч 73525 разработанному плану. На его основе было дополнительно изучено окружение объекта, особое внимание обращалось на лиц поддерживавших связь с

- 2 -

капиталистическими странами и имевших контакты с иностранцами, а также проверялись прибывшие из жительство с других районов республики.

В этом плане были проверены:

- Обрияйтис Ионас Адомо, житель дер. Вилкдубе, встречавшийся с иногородними из ФРГ;
- Фреерис Альгис Поно, проживающий в дер. Вешвиле и работающий в окружении объекта, имеющий родственников в капиталистических странах.

Дополнительно было изучено поведение Бернаса Вилюса Поно, 1933 года рождения, проживает в дер. Вешвиле и Позингиса Юргиса Юргиса, 1933 года рождения, проживает в дер. Виджемис, которым в прошлом было отказано в выезде в ФРГ на постоянное жительство и, которые в настоящее время проживают в окружении объекта.

Перечисленные лица проверялись в контакте с Особым отделом Заслуживающих нашего внимания данных на них получено не было.

В настоящее время как вновь поселившийся в окружении объекта проверяется Багаслаускас Дзидорас, около 40 лет, который проживает без прописки, по агентурным данным ранее был судим и имеет связи за границей.

По сигналу проверялся Балашайтис, работающий лесником в окружении объекта "Сатурн". Балашайтис является двоюродным братом Анкшайтис, проживающего в ФРГ, поддерживавший связи с реакционной верхушкой литовской эмиграции и по различным каналам приездавшего в СССР. В последнее время он стал проявлять интерес к Анкшайтису. Намечалось на случай приезда Анкшайтис в СССР в 1981 году совместно с I отделом 2 Управления КГБ Литовской ССР прорести комплекс агентурно-оперативных мероприятий с целью выяснения не носит ли связь Анкшайтис и Балашайтис преступного характера. Однако Анкшайтис в 1981 году в СССР не приезжал. Переписка между ними не фиксировалась.

- 3 -

На изучение Бяркас по его месту жительства и работы направлялись архивный агент "Рамбинас" и содержатель явочной квартиры "Бяркас". Однако ничего подозрительного в его поведении зафиксировано не было. Его проверка будет продолжена.

В истекшем периоде нами проверялся Мальвицас Ромас Эмилияус, 1930 года рождения, уроженец и житель гор. Юрбаркас, инженер Юрбаркского линейного управления автомобильных дорог. С последним по неизвестным причинам установил письменную связь Навакас Юозас Тадо 1907 года рождения, уроженец дер. Микенай, Пасвальского района, ныне проживающий в США и активно участвующий в антисоветских пропагандистских акциях.

Было установлено, что Навакас как и отец Мальвицаса являлись членами партии "Таутиникай" и были знакомы. Мальвицас в 1941 году вместе с семьёй был выселен на спецпоселение, а Навакас в 1944 году вместе с отступающими немцами бежал на Запад. Преследуя цель разыскать Мальвицаса (умер), он через других установил связь с его сыном Мальвицасом Р.Э..

Мальвицас Р.Э. по работе и в быту характеризуется положительно, антисоветских или политически ущербных выпадов не допускает. Моментов указывающих на возможную враждебную деятельность в его поведении не отмечалось. О произошедших изменениях в жизни литовского народа за годы Советской власти отзывается положительно.

Как ранее вынужденный эмиграционные намерения и направляющий в ФРГ убывшим в последние годы родственникам письма с сообщениями о службе в Советской Армии нами проверялся Райнер Эдвардас Иосифович, 1958 года рождения, уроженец гор. Иркутска, проживающий в гор. Юрбаркас.

Проверкой установлено, что Райнер после демобилизации женился на местной девушке, имеет малолетнего ребёнка. Работает шофером на заводе нерудных стройматериалов. Его переписка с родственниками в ФРГ поставлена на "ПК". Из её

анализа явствует, что он условиями быта и заработками доволен, желаний на постоянный выезд в ФРГ не высказывает, в письмах ничего предосудительного, кроме бытовой жизни, не сообщает. В свою очередь родственники из ФРГ выражают недовольство своей жизнью, о трудностях в трудоустройстве и к выезду в ФРГ его пока не призывают. С учётом этого Гебер, как возможный кандидат на "В" интереса не представляет. По месту работы и жительства круг его связей узок и интересующих нас лиц не имеется. Контроль его переписки с ФРГ продолжается и дальнейшее его направление его проверки будет продолжено в зависимости от её характера и возможных изменений в поведении.

В гор. Вильнюс из ФРГ почти ежегодно приезжает объект дела оперативной подборки "Функционер". Во время каждого приезда он встречается с родственниками из Юрбаркского района. На встречу с ним нами направляется агент "Иоцюс", но истинные цели приезда "Функционера" пока остаются неизвестными. Из его родственников во время службы в Советской Армии Особым Отделом КГБ СССР был завербован агент "Баркаускас", который после демобилизации нами был установлен, но на связь принят не был, так как во время встречи он к возможности дальнейшего сотрудничества с нами отнёсся без желания. Кроме того, по своим личным качествам он не способен оказать нам помощь в изучении "Функционера". В настоящее время он работает в качестве простого рабочего в одном из предприятий гор. Юрбаркас.

По данным агента "Иоцюс" и "Джина" "Функционер" намерен приехать в Литву в 1982 году.

В сентябре 1981 года в гор. Вильнюс из Западного Берлина приезжал вице-сандор лютеранской церкви Европы - Ургак - объект заинтересованности наших органов. На встречу с ним направлялся наш агент . Материалы о результатах встречи направлялись в соответствующую службу Комитета Республики.

Летом 1981 года агент по частному каналу готовилась для поездки в ФРГ и в этой связи планом основных агентурно-

оперативных мероприятий предполагалось использовать её в изучении Урге, но наше заключение не было утверждено руководством Комитета республики и в поездке было отказано.

В конце 1980 года из ФРГ на жительство в гор. Юрбаркас возвратилась Райнене Зита Вилене 1939 г.р. Лауцасу, Вильнавичюс ул., которая в 1979 году выехала в ФРГ из гор. Юрбаркас в связи с вступлением в брак с гражданином этой страны.

После предварительной проверки было установлено, что Райнене осталась недовольна жизнью в ФРГ, отрицательно высказывалась о существующих порядках в этой стране и притеснении граждан прибывших из Литвы. На этой основе с ней совместно с I отделом 2 Управления КГБ Литовской ССР в целях использования её в пропагандистском плане была проведена беседа, во время которой она вела себя откровенно, рассказала о причинах возвращения в Литву и выразила готовность выступить в печати в выгодном для нас пропагандистском плане. Однако заявила, что сделать это может тогда, когда ей будет выделена жилая площадь, так как сейчас проживает в частной квартире и это обстоятельство будет противоречить её выступлению в печати.

По нашему ходатайству перед райкомом партии Райнене была выделена однокомнатная квартира. Однако она стала выдвигать условия, гарантирующие улучшения жилплощади в будущем и только на такой основе была намерена выполнить свои обещания. В связи с этим по согласованию с руководством Комитета контакт с ней был прекращён.

За отчётный период в капиталистические страны по частному каналу выезжали два лица, которые нами были опрошены по примерному перечню вопросов. Материалы опросов направлялись в соответствующий отдел Управления.

Из числа лиц, которые уклонялись от обмена паспортов выявлены два человека, которые по агентурным данным проживают под изменёнными годами рождения. В настоящее время они проверяются.

Контрразведывательное обеспечение отрезка железной дороги Калининградского направления осуществлялось в контакте с Шяуляйским ГО КГБ Литовской ССР. Каких-либо данных заслуживающих нашего внимания получено не было.

З человека через магазин Внешпосылторга "Березку" получили легковые автомашины. В процессе их проверки было установлено, что эти автомашины они получили в качестве наследства от умерших родственников. Сами они секретоносителями не являются, имеют преклонный возраст и оперативного интереса не представляют.

Принимались меры по укреплению режима секретности на предприятиях и в учреждениях района. В 1981 году оформлены 47 допусков по различным формам. Произведена проверка состояния секретного делопроизводства в районном управлении сельского хозяйства, в Управлении автомобильных дорог и в районном отделении Госбанка.

#### II. По линии 5 Службы

В настоящее время в производстве Юрбаркского РО КГБ Литовской ССР имеется 10 дел оперативного наблюдения. За отчётный период два объекта ДОН выбрали в другие районы Литвы. Пешкаускене в гор. Ионава, а Балкаутис в гор. Клайпеду. Из Радвилишского района прибыл объект ДОН № 530 - Пенюта Г.А.

Все объекты дел оперативного наблюдения обеспечены агентурой, за исключением тех, которые недавно прибыли или изменили места жительства или работы. Большинство объектов наблюдения в чём-либо себя не проявляют, ведут себя нейтрально. Однако некоторые из них остаются на враждебных позициях.

Объект ДОН № 1171 -

В наблюдении за ним использовались агенты "Каунишкис", "Игнас", "Югурта", а также агенты других районных отделений "Юрга", "Едита". Из поступивших от них материалов видно, что Машюс продолжает придерживаться крайне реакционных взглядов. Поддерживает связи с объектами ДАР "Неправимым". Однако среди ксендзов более лояльного толка авторитетом и поддержкой не пользуется. Ксендзы Юрбаркского района связи с ним не поддерживают, считают его человеком расстроенной психики. Такого же мнения о нём и верующие. Через агента "Каунишкис" принимались меры по ограничению его действий, в результате чего он не смог поехать на организуемые шествия эвхаристов.

Объект ДОН № 805 -

Хотя и придерживается реакционных взглядов, однако к экстремистски настроенным представителям духовенства не прымкает. Среди ксендзов района ведёт себя обособленно, высокомерно. Поэтому они связей с ним не поддерживают. Кроме того преклонный возраст ( 74 года ) и наличие хронических болезней ограничивают его в действиях. В наблюдении за ним использовались агенты "Игнас", "Добилас" "Видзуя".

Объект ДОН № 975 - УСВАЛЬТАС по данным агентов "Гедрюс" и "Томас" до последнего времени у себя дома проводил собрания членов секты "Свидетели Иеговы", призывал их к вовлечению в секту новых членов. В связи с тем, что Усвальтас был уличен в недобросовестности, администрации хозяйства, где он работал, его с работы уволила. В настоящее время он устроился работать на одном предприятии гор. Юрбаркас. Сейчас на работу он должен ежедневно ездить за 25 км., из чего тратит много времени. Это обстоятельство ограничивает его деятельность, как руководителя секты.

По сигналу проверялась Кильчич Алданэ-Янина Казимеро, 1931 года рождения, уроженка гор. Юрбаркас, медсестра Юрбаркской районной больницы, которая по данным агента "Лана", ранее была судима и участвует в сбирающих бывших солагерников.

Проверкой установлено, что Кильчич в 1946 году Военным Трибуналом войск МВД была судима по ст.ст. Г7-58-Га и 58-II УК РСФСР к. 10 годам лишения свободы за участие в антисоветской организации.

По данным архивного агента "Бир-те" Кильчич часто выезжает в города Каунас, Алитус, Тельшай. К ней также приезжают какие-то женщины, в том числе и бывшие солагерники. С ними она куда-то уезжает. Поддерживает связи с соседом Минутайтисом, к которому приезжают ксендзы из других районов. Во время их приездов Кильчич приглашается к Минутайтисом.

Кильчич происходит из религиозной семьи. Её мать религиозная фанатичка, имеет сестру-монашку, проживающую в Италии. С ней обе поддерживают связь. В 1975 году в 18 номере "Хроники католической церкви Литвы" была помещена заметка в отношении сына Кильчиче, которому детской комнатой милиции якобы запрещалось посещать костёл. Тогда её сын прислуживал в костёле и в будущем якобы готовился для поступления в духовную семинарию. ( Сейчас он проходит службу в Советской Армии. Проводим его установку для ориентировки соответствующего Особого Отдела КГБ СССР в целях возможной вербовки ).

В поведении и образе жизни Кильчиче есть и другие моменты указывающие на возможную её причастность к враждебной деятельности.

По сигналу, поступившему от кандидата на вербовку "Иши", о распространении нелегальной литературы была взята в проверку Бутвукайте Янина Йозо, 1921 года рождения, уроженка гор. Капсукас.

Бутвукайте проживала у настоятеля Сераджисского прихода, прописана же была в Капсукском районе. После споры с настоятелем из Юрбаркского района в первой половине 1981 года

по агентурным данным выбыла в Капсукский район, о чём нами было ориентировано. В связи с непродолжительным пребыванием в нашем районе данных о её деятельности получено не было.

Была выявлена и взята в проверку Рикликене Дануте-Елена Ионе, 1934 года рождения, проживающая в дер. Палабауцкая, Юрбаркского района. Адрес последней, как можно полагать, используется неким Маяускасом Казимерасом из США в качестве подставного в переписке с другими лицами. Маяускас является активным деятелем Литовской реакционной эмиграции. В своих письмах на Литву восхваляет капиталистический образ жизни путем засылки различных "новостей" из жизни эмигрантов.

В целях выявления лиц, с которыми Маяускас ведёт переписку через Рикликене и изучения её характера корреспонденция поставлена на "ПК".

В работделении преимущественно по 5-й линии использовались 35 агента, из них:

- по молодежи	- 8
- по интеллигенции	- 8
- по ранее судимым и выселенным	- 9
- по духовенству	- 5
- по сектантам	- 2
- по немецкой линии	- 3

В настоящее время подобраны кандидаты на вербовку "5" "6" и "4".

На основе поступивших от агентуры и других источников в 1981 году профилактированы 6 человек:

- 10 -

- ГЕРУЛИС Ионас Юргис, 1938 года рождения, уроженец гор. Юрбаркас, рабочий Юрбаркского объединения "Литсельхозтехника";
- РЕЙЧЮНАС Альгимантас Казимеро, 1948 года рождения, уроженец дер. Анткальнишкай Юрбаркского района, инженер-технолог Юрбаркского филиала объединения "Вильма";
- ЯНУШКЯВИЧЮС Кестутис Алъфонсо, 1965 года рождения, уроженец гор. Юрбаркас, рабочий Юрбаркской ПМК;
- ЗАБЛЕВСКИС Кестутис Юргис, 1961 года рождения, уроженец гор. Юрбаркас, учащийся Вилькойской профтехшколы, Каунасского района;
- ПАЖЕРЕЦКАС Арвидас Ионо, 1964 года рождения, уроженец гор. Юрбаркас, учащийся Клайпедской профтехшколы № 41;
- ЦИОННАС Раймондас Прано, 1964 года рождения, уроженец города Юрбаркас, учащийся Капсукской профтехшколы № 19;

По нашим материалам за хищение и хранение взрывчатых веществ по ст. 234 ч. I УК Литовской ССР привлечён к уголовной ответственности с лишением свободы на 3 года -

МОНАНТАС Алъвидас Вацлово, 1962 года рождения, уроженец гор. Юрбаркас, нигде не работавший.

Других проявлений за отчётный период в Юрбаркском районе не отмечалось. Однако следует отметить, что летом 1981 года не посвящённый в пасторы Фетингис из Шилутского района проводил молебны среди евангеликов на кладбищах дер. Вертимай и Скирненай муне. Совместно с райисполкомом его незаконные действия были задокументированы и материалы направлены в комитет по делам религии Литвы для принятия административных мер воздействия.

В декабре 1981 года был отмечен случай, когда в адрес одного жителя района на языке "Эсперанто" направлялся документ профобъединения ПНР "Солидарность". В связи с этим были получены оперативные данные, когда имели место случаи засыпки в адрес эсперантистов района анкет, предусматривающих цель выявления экономической и политической обстановки.

- II -

По данным кандидата на вербовку "Б" такие анкеты и другие документы засыпаются на языке эсперанто из капиталистических стран через посредничество эсперантистов из соц.стран, с которыми наши граждане ведут переписку.

Через агентуру, доверенных лиц и советско-партийный актив во всех приходах проводилось выявление лиц, ведущих монашескую-ший образ жизни, прымкающих к эвхаристскому движению. Из числа этой категории изучается как кандидат на вербовку вышеупомянутый "Б".

Совместно с РО ВД обследовалась практика использования и хранения множительных средств на предприятиях и учреждениях гор. Юрбаркаса. Обнаруженные недостатки устранились через руководителей этих предприятий и учреждений.

Был разработан и согласован с РК КП Литвы план "О дальнейшем укреплении связи райотделения с трудящимися", на основе которого силами райотделения было проведено 16 лекций и бесед в коллективах трудящихся по различной тематике нашего интереса. Сотрудники райотделения принимали участие на вечерах вопросов и ответов, проводимых в районе.

В течении года изучался и был оформлен кандидат для работы в органы КГБ П. ЙДОКАС К.А.

Оказывалась помощь райкому партии по проверке подобранных на выдвижение кадров, а также представлялась информация о некоторых моментах нарушения государственной дисциплины, недостатках в организационно-хозяйственной деятельности и по другим вопросам.

Начальник Юрбаркского РО  
КГБ Литовской ССР майор

*Шернин*

В. Шернин

№ 1212  
07.12.81 г.